

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

REDACCIÓN: Desde las cuatro de la mañana a las nueve de la noche. ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Table with 3 columns: Location (España, Extranjero), Price (Plas., Cts.), and Amount (1 25, 2 50)

Número suelto 5 cts. Id. atrasado 10 »

Edición de la noche

ANTE LA REALIDAD

Los políticos y los independientes

En efecto, amigos míos, no es menuda la labor emprendida por algunos, al proponerse nada menos que acaudillar las fuerzas neutras ó independientes y conducirlas á las urnas como falange suelta y desligada de los restantes partidos políticos. Y la tarea es tanto más ardua, cuanto que la masa neutra no vota—según dicen los jóvenes liberales—ni aun teniendo el colegio electoral frente á su casa, por no tomarse la molestia de hacerlo, ó porque su pusilanimidad así se lo aconseja para no crearse enemigos. Y yo añado que en esto hay un fondo de verdad: Verdad que el cuerpo electoral ha perdido la función de emitir el sufragio; pero sería largo exponer las razones de esa pasividad. Sin embargo, no son pocos los políticos que, en resumen, sostienen la teoría de nuestro paisano, don Damián Isern, quien asegura que «el cuerpo electoral no vota, convencido por los hechos de la inutilidad de sus votos», «ya que las Cortes son la expresión de la voluntad del Ministerio responsable,» y cualquier brote de planta nueva «es quemada necesariamente por el hielo de la política menuda de nuestros partidos.» Y esta creencia general es confirmada en un artículo titulado La Inacción pública que inserta El Imparcial del miércoles. «No es creible que por desidia dejen de acudir donde deben los ciudadanos á quienes se encomendó el amparo de muchos, y hay que desear esta suposición, que ofendería injustamente. Lo que ocurre es que aquí no se cree en la eficacia de tales demandas. Supónese que el Estado, el Municipio, en cada caso semejante tienen formado un propósito del que no han de salir. Inútil será que se acuda con razones y con pruebas. Se perderá el tiempo y serán estériles los trabajos de los recurrentes.... Tal es el sentido dominante en España...» Y añade El Imparcial: «no sería justo desconocer que la historia autoriza esos pesimismo.» ¿Y cómo se ha de desconocer si todos, quien más quien menos, hemos presenciado los hechos desgraciadísimos que han motivado la retirada de las personas menos decididas, menos pacientes, de los partidos políticos, antes numerosos y formidables? Son ellos los que se quejan de la pasividad de los independientes, y precisamente fueron ellos los que contribuyeron á su absentismo. Todos lo sabéis. Claro que nosotros creemos en la fuerza poderosa de los elementos que hoy andan desligados de toda agrupación, y que es antipatriótico permanecer cruzados de brazos ante una política desastrosa para el porvenir de nuestra patria. Por esto naturalmente piden algunos espacio á sus constantes ocupaciones á fin de entregar las energías que aun les quedan, á la tarea cívica de intervenir en alguna forma la Administración pública. Y dicen los jóvenes liberales: «que se sumen éstos al partido afín y traten con todas sus fuerzas de remediar los defectos de que aquél adolezca...; y si la aversión á los organismos políticos es tanta, sin adherirse á ninguno de ellos pueden escoger de entre los candidatos aquéllos que encarnen ó se aproximen á su ideal.» Y la contestación es sencillísima. «Qué necesidad tienen los independientes de sumarse á un partido para remediar sus defectos, gastando la mayor parte de sus energías, cuando éstas pueden ser dedicadas directamente á agruparse y organizarse para el aprovechamiento de los fines del Estado y del Municipio? Para qué escoger uno de los candidatos que se apro-

ximen á su ideal á fin de apoyarle y cumplir así el deber de ciudadano, cuando lo más razonable es apoyar resueltamente y sin reservas mentales á uno de los suyos que encarne completamente su ideal? ¿A qué dar vida á ese partido defectuoso, si su vida no es indispensable, sobre todo creyendo firmemente que en cambio son precisos nuevos organismos y nuevos ideales? ¿A qué contentarse con candidatos extraños, cuando puede tenerlos propios? Pero, en fin, es inútil que se nos hable de la posibilidad de trabajar, una vez dentro del partido, por su regeneración, cuando todavía no hemos olvidado la situación tristísima del señor Silvela dentro del partido conservador al lanzar á los aires sus lamentaciones acerca de la vida moral de los que más bullan alrededor del jefe. A su voz, noble y generosa, de selección, se le replicó con el grito, odioso y brutal, del anatema. Fué echado del partido, y al proseguir su camino con bandera definida y soberana, se le amargó todos los instantes de su vida política; hasta que la casualidad le acortó el calvario. Así reciben los jefes supremos al que desea remediar los defectos de que el partido adolece. Pero, queridos jóvenes; ¿a qué alejarnos tanto de nuestra tierra para buscar ejemplos contrarios á la amable invitación partidista, si precisamente entre nosotros abundan? ¿Pudo regenerar acaso al antiguo partido fusionista el jefe actual de los liberales, durante aquellos tiempos en que eran continuas y justísimas sus quejas y lamentaciones? ¿Pudo ni un solo instante detener aquella carrera desenfrenada de ciertos elementos, jamás satisfechos, que constituían la guardia de confianza de aquel antiguo cacique? No; porque, como dice muy bien don Damián Isern en su última obra en esos partidos «los honrados, competentes y dignos son arrollados en la lucha de influencias y preteridos en el reparto de afectos por los bulliciosos, osados, prevaricadores é inductos.» Y ahora mismo ¿ha sido posible al señor Rosselló y Gómez exponer algunos de sus juicios sobre la vida de Palma, sin que inmediatamente su actitud haya sido tildada de incorrecta, de indisciplinada? ¿Por qué no ha sido alcalde? Porque no quiso someterse; porque rechazó una exigencia, una imposición. Y conste que no soy yo el que invento el suceso y hace relucir la palabra imposición. El señor Rosselló y Gómez decía á los periodistas el día 4 de este mes y así lo publicaron: «que su actitud (no aceptar el nombramiento de alcalde) obedecía única y exclusivamente á no poder consentir que se le hicieran imposiciones que pudieran coartar su libertad no sólo como alcalde sino como particular.» Y esto el interesado no lo ha rectificado todavía. Es más; sería inútil la rectificación, después de haberlo repetido en cien conversaciones; y, además de inútil, resultaría desfavorable á su personalidad, que evidentemente ha alcanzado hoy hondas simpatías en el público de los independientes, que aplaude siempre los bellos gestos de desinterés y energía ante el poderoso. Juan TORRENDELL.

DEL EXTREMO ORIENTE

La Paz y la Guerra

Después del bastanteo de poderes para tratar de la «paz y la guerra» Witte y Kamura, nada en concreto se sabe de la conferencia de ayer, primera de las que han de celebrarse por iniciativa del Presidente de la República Americana. Del teatro de la guerra se tiene noticias muy concretas para rechazar de plano las informaciones de curso inglés,

que suponían rebasada una de las alas de la línea rusa, y por tanto, en camino de ser copado Linievith. Afirma el generalísimo ruso en sus últimos partes al Emperador, que están fechados los días 2 y 3 del mes de Agosto corriente, que han tenido lugar en el ala oriental algunos reconocimientos á viva fuerza ordenados por él para venir en conocimiento de las posiciones y fuerzas del enemigo. Los telegramas de Linievitch, confirman que los japoneses permanecen estacionados á unos 100 kilómetros al Este de Tieling, y que separa desde este punto ambas líneas una sección del tran siberiano que no bajará de 60 kilómetros. En Vladivostck, se nota gran actividad precursora de una tenaz resistencia. De la plaza han salido por orden del Gobernador todos los agentes comerciales extranjeros, y se han llevado á cabo importantes trabajos de defensa en la desembocadura del Rio Amor: la guarnición de Nicolaiersk, amenazada desde la ocupación de la isla de Skaliné ha sido reforzada considerablemente colocándose numerosas minas en todos los sitios estratégicos. El crucero «Bayan» será remolcado á Tokio el 15 de Agosto. El «Polgara» y el «Peresvich» navegando con sus propias fuerzas, se incorporarán en breve á la Escudra de Togo convirtiéndose por azares de la fortuna en medios ofensivos contra la patria cuyo pabellón hondeó en sus topes hasta la rendición de Port-Arthur. X. X. CRÓNICAS MENUDAS El próximo eclipse «¿Y qué opina Vd. del eclipse, amigo Gedeón? —No me hable Vd. Toda esta semana he andado ahumando trocitos de cristal, pero ninguno me resulta. Todos peoran de ojos osos. —Tiene gracia. Ya le daré á Vd. uno preparado por mí. —No hace falta, muchas gracias. Ayer mismo mi esposa se encargó de ahumar toda la vidriera de la terraza; así nos saldrá mas económico y podremos invitar á nuestras relaciones á presenciar el fenómeno. —Sí que van Vdes. á divertirse. —No lo crea Vd. Yo en esta materia no soy muy competente. Todo lo veo negro. —Claro, en materia de eclipses... —Y además, me parece que con tanto astrónomo que ha venido no van á enterarse. —No tenga Vd. cuidado; ya se entenderán. —Pues como no se metan en eso las autoridades para dirigir el espectáculo, no va á haber puntualidad ni armonía. —¿Y qué tienen que ver en eso las autoridades? —Pues nada; que el nuevo alcalde tendría una buena ocasión de lucir sus facultades. Y el Gobernador; y el... —Pero ¡por Dios! ¿qué van á hacer las autoridades con un eclipse? —Presidir, como en las corridas de toros. Y mantener el orden, y corregir las faltas, y castigar á los infractores. Además, resultará la cosa un poco insipida, fría. Podría amenazar el acto la Banda Municipal, porque en total... un eclipse total... —Nos resultaría Vd. un buen organizador. —Tanto como eso eso, no; pero ya haría yo repartir un buen programa del eclipse, porque, así, tan de sopetón, se va á quedar mucha gente á oscuras. —¿Y tan á oscuras! E. O. INFORMACIONES PARA «LA ALMUDAINA» Eduardo VII y Guillermo II Apenas se calmaron las encrespadas discusiones de los grandes diarios extranjeros alrededor de las entrevistas de St. Kolmo, Bioerka y Copenhague, cuando se anunció la de Eduardo VII y Guillermo II. La guerra es inevitable, se afirma. Inglaterra y Alemania no tienen más solución que la guerra para ventilar el pleito planteado para la conquista del mercado universal. Las polémicas entre diarios ingleses y alemanes acentúan más y más la tonalidad agresiva. Comentando las maniobras inglesas en aguas del Mar Báltico, y suponiéndolas una provocación, diario alemán hubo,

que propuso que la escuadra sirviera á la inglesa de «enemigo figurado». A esto contestan los ingleses, que Alemania pretende cerrar el paso del Báltico, y denuncian intrigas cancllerescas escandinavas. Las fiestas de Portsmouth—añaden—tienen un carácter marcadamente anti alemán. Y mientras tales cosas se escriben, y las hojas impresas esparcen alarmas y sobresaltos á los que trabajan á la sombra de la paz, en Francfort de paso para Marienbad, donde va el Rey de Inglaterra á buscar una poca salud, se verá tío y sobrino. Pero hay más; los hechos, más elocuentes que las algaradas periodísticas, demuestran la cordialidad de los dos poderosos monarcas. En 1899 se entendieron en los asuntos de Africa: en 1900 interviniendo China: en 1902 en el arreglo del conflicto Venezolano. ¿Lo estarán también para aprovecharse del desastre mandchouriano? XX. El cerebro de Ali-Gagá Cuento El anciano Abou Hassan tenía su farmacia en la gran plaza de Ispahan. Pero el tal sujeto era, á más de farmacéutico, nigromántico. Hacía curas milagrosas y leía en las manos de sus clientes. De todas las comarcas de Asia acudían á implorar los recursos de su arte maravilloso. Una tarde entró en el establecimiento de Abou Hasan un personaje de aspecto distinguido y de elegante porte. —¿Qué desea?—le preguntó el nigromántico. —No lo sé—contestó el recién llegado.—Soy víctima de una dolencia singular y vengo en busca del remedio. —¿Qué sientes? —Mi conciencia está perturbada é indelicada; no distingo el bien del mal, y mis ideas carecen de lógica. En una palabra, se me figura que mi cerebro está fulto de equilibrio y que necesita un arreglo. —¿Cómo te llamas y cual es tu profesión? —Me llamo Ali Gagá y soy jurisconsulto. —Tu estado de salud es grave. Veremos lo que es eso. Siéntate ahí. El doctor cogió un martillo de acero, y con ayuda de un escople levantó á Ali Gagá la tapa de los sesos. Acto continuo se puso á examinar el cerebro del paciente y á los pocos momentos exclamó: —Voy á sacarte la masa encefálica. No te muevas. Es cuestión de un minuto. Abou Hassan puso manos á la obra y no tardó en sacar á Ali-Gagá el cerebro que colocó cuidadosamente en una mesa de marmol. —No bastará—dijo el nigromántico—una recomposición cualquiera. Esto necesita un arreglo completo y un tanto costoso. —¿Cuánto me vas á llevar? —Seenta tomans. —Me parece muy caro. —Ten en cuenta que tu conciencia se halla en muy mal estado y que hay que reemplazarla por otra. ¿No ves que has sido devastada por el más cruel y fiero gusano? Tu cerebro está lleno de ideas falsas y tu lógica es absurda é irracional. Sin embargo, se ve que naciste inteligente y honrado; pero tus buenas condiciones naturales han sido eclipsadas por tu desmedida ambición. Necesito para este arreglo seis semanas de impropio trabajo, después de cuyo tiempo te entregaré una conciencia limpia y un cerebro completamente nuevo. Al pronunciar estas palabras, el nigromántico cubrió la mesa encefálica de Ali-Gagá con un cilindro de cristal. Después tapó el cráneo vacío del jurisconsulto y pegó las junturas con un poco de cola. —Puedes venir dentro de seis semanas—dijo Abou-Hassan—y te entregaré mi obra, que será perfecta. —¿Qué es esto!—exclamó Ali-Gagá, tambaleándose al levantarse.—¿No puedes figurarte el mal efecto que me produce el vacío de mi cabeza! —Esa impresión es pasajera. Dentro de ocho días no pensarás más en eso. ¡Hasta la vista, amigo mío! Transcurrieron las seis semanas y el cerebro de Ali-Gagá estaba maravillosamente arreglado. Abou-Hassan acimiraba su obra y esperaba con impaciencia la llegada de su cliente, para ver el efecto y la sorpresa que le produciría. Pero Ali-Gagá no acudió á la cita. Las semanas se convirtieron en meses y los meses en años, y el jurisconsulto no parecía por el establecimiento del nigromántico. Al cabo de ocho años, y cuando

Abou-Hassan pensaba vender su farmacia para retirarse al campo, cierto día, á la caída de la tarde, oyó llamar á la puerta de su tienda. —¡Soy yo!—dijo una voz que el doctor creyó reconocer. Y Ali-Gagá entró, un tanto cortado, como el hombre que ha faltado á lo convenido. —¿Has llegado á tiempo!—exclamó Abou Hassan—porque trataba de vender tu cerebro como un objeto de lance. —No lo consentiré jamás. Dispénsame mi tardanza. Pero vengo á reclamar mi cerebro. —¿Más, por qué has tardado tanto? Si no tenías dinero, te hubiera dado un plazo para pagarme. —No se trata de eso. Después de mi última visita me lance á la política. Fui diputado y luego primer ministro. Con tal motivo, creí que en mi nueva posición mi conciencia era inútil y que no me hacía falta alguna mi cerebro. No está mal pensado, según van las cosas del país... —Por eso dejé en tu casa toda aquella impedimenta. —Y ahora, ¿qué ocurre? —Ourre que el shah me ha obligado á abandonar mi puesto. Ha habido un cambio de ministerio, y, como no soy nada, vuelvo á entrar en el sagrado de la vida privada. Pero si no tuve necesidad ni de mi conciencia ni de mi cerebro para dirigir los negocios públicos, de los que no me importa un bledo, no es lo mismo cuando, como actualmente, se trata de mis asuntos particulares. Por consiguiente, vengo á reclamar la una y el otro... Ahí tienes tu dinero... —Siéntate ahí—dijo Abou-Hassan, el cual volvió á abrir el cráneo al jurisconsulto, para colocar en su puesto el restaurado cerebro. Terminada la operación, el nigromántico preguntó á Ali-Gagá: —¿Qué tal? —Siento una gran pesadez en la cabeza, algo así como una jaqueca horrible. —No te alarmes, hombre. Es la falta de costumbre. —Pero esto es insoportable. —¿Qué te pasa? —Que mi conciencia se agita y me acusa de un modo cruel. —Es natural. Te ajusta cuentas atrasadas. Además, he puesto en ella un resorte nuevo. No tardará en tranquilizarse. —Tiempo atrás te dije, sabio Abou-Hassan, que me faltaba algo en la cabeza, y ahora te aseguro que me ocurre todo lo contrario: me parece que tengo en ella algo que me sobra. FELIX DUQUESNEL PALMA Los telegramas urgentes depositados en Madrid á las tres de la madrugada de hoy dános cuenta del incendio de la fábrica de tabacos no los hemos recibido hasta las 7 y minutos de la mañana no habiendo podido cojer totalmente la edición de la mañana, si bien como no estaba la tirada concluida hemos dado una sencilla noticia que ha podido llegar solamente á una parte de nuestros suscriptores. Dichos despachos urgentes han tardado 4 horas y media en llegar hasta nosotros; consideren pues nuestros abonados si es motivada la queja contra el deficiente servicio de telégrafos. Mañana por la noche «La Banda Mallorquina» tocará en el Borne las siguientes piezas. Paso doble «Hondro Balear» Gelabert. Valses «Tre jolies» Waldtenfj. Gran Fantasia de la Opera «La Bohème», Puccini. Serenata Morisca «Chapi». Paso doble «Los Bohemios» Vives. H. marchado á Cartagena con objeto de tomar posesión del cargo de 2.º Jefe de Estado Mayor de aquel departamento el Capitán de fragata don Leopoldo Hacaz. En los exámenes de oposición para ingreso en la Academia de Infantería de Toledo, ha sido aprobado nuestro paisano don Agustín Clar y Pujol. Entre el numeroso pasaje llegado esta mañana de Argel á bordo del vapor correo «Miramar» figuraban, don Miguel Garcia, don Jaime Cerdá, don Pedro Lobet, don Guillermo Roig, don Carlos Echevarría, don Jaime Obrador y don Antonio Bannasar y buen número de obreros naturales de esta isla. Por el Ministerio de Marina se ha resuelto en sentido negativo la instancia que elevó á aquel centro el Ayuntamiento de Mahón, solicitando autorización para mariscos en la zona de reserva del puerto de dicha ciudad, con un utensilio conocido por «S'Frtería».

En el vapor correo «Ileño» han llegado esta mañana de Valencia don Eduardo Gastelido y señora, don Mateo Zalortza, don Tomás Ibañez, don Esteva Ridauza, don Bartolomé Oliver, don Antonio Sagrera y don José Malagrabra. Según el estado formado por el Depositario municipal de los cobros y pagos verificados por la Caja municipal durante el mes de Julio último, resulta que los ingresos ascienden á 281.516'22 pesetas y los pagos á 58.132'26 pesetas quedando una existencia para el mes entrante de 221.383'96 pesetas. Servicios prestados por la Guardia Civil: Da cuenta la del puesto de Santa Margarita de haber puesto á disposición del señor Juez municipal de la villa de Muro á cinco vecinos de la misma presuntos autores de haber agredido con piedras y palos á otros cuatro vecinos, en riña habida entre unos y otros, El próximo mes de Septiembre tendrán efecto en la Escuela elemental de Artes é Industrias de Palma los exámenes correspondientes á las asignaturas que se cursan en dicho establecimiento. Los aspirantes á dichos exámenes deberán solicitarlo desde el 15 al 31 de los corrientes, acompañando el certificado de estar revacuados y un timbre móvil de 4 10 centavos. Las matriculas son completamente gratuitas. Esta mañana mientras un sujeto estaba limpiando un caballo en la playa de Can Perantoni, se encabrió este y derribando al ginete tomó veloz carrera en dirección hacia la fábrica de gas y desde este punto por el Camino de Ronda en dirección á la puerta de San Antonio donde pudo ser detenido. El conductor con la caída sufrió ligeras contusiones. En las primeras horas de esta madrugada se ha derrumbado la pared de un pozo que existe en la calle de Malmó, no ocurriendo ninguna desgracia personal. Sería conveniente buen cuidado en vigilar lo que pueda ofrecer peligro. Esta noche á los acordes de la Banda Municipal que ha recorrido varias de las calles del arrabal de Santa Catalina, se ha procedido á la colocación de las banderas anunciadoras de la fiesta que va de celebrarse el sábado próximo en honor de San Magin. Los festejos que con tal motivo se preparan hacen creer que la fiesta resultará lucidísima. Durante toda la mañana de hoy ha continuado reinando en esta ciudad el fuerte vendaval iniciado la noche anterior, levantando gruesas nubes de polvo que hacían molesto el tránsito por las calles. A las doce cesó el viento sintiéndose de nuevo un calor insoportable. El Teniente de Alcalde señor Perera ha impuesto una multa á cada uno de dos jóvenes que sostuvieron una acalorada riña en la vía pública. Una señora que á cosa de las tres de esta tarde se proponía subir á un carruaje en la calle de Colon, al tener el pié en alto se puso á andar la caballería, con tan mala suerte, que la arrastró unos pasos. Con la caída se produjo una fuerte contusión en la cara y la dislocación de un brazo. Recogida por unos transeúntes fué subida de nuevo á su domicilio. Habiéndose dispuesto por la Dirección general de Obras públicas el pago á los propietarios de los terrenos que han sido expropiados en el término municipal de Inca, para la construcción del trozo 3.º de la carretera de tercer orden de Santa Margarita á Inca por Llubí, el Sr. Gobernador Civil de la provincia ha señalado el día diez y ocho del actual á las doce de la mañana para proceder al mencionado pago, á cuyo efecto, en dicho día y hora deberán presentarse en la Alcaldía de dicha Ciudad los propietarios de las fincas que han sido objeto de la expropiación de que se trata. También ha sido remitido al mismo ministerio el recurso de alzada interpuso por Catalina Peiró Vicens contra una providencia de este Gobierno fecha 24 de Julio último imponiéndole la multa de cien pesetas por desobediencia á la Autoridad, y faltas á la moral pública. Para Barcelona salieron esta tarde á bordo del vapor correo Miramar, Don Juan Alemany Don Antonio Garau, Don Manuel Palou, Don Bartolomé Alós, Don Domingo Carlos y el Maquinista de la Marina Mercante Don Antonio Oliver. Esta tarde ha salido para Barcelona, desde donde se dirigirá á Madrid media compañía de Ingenieros de la sección telegráfica de la Comandancia de Mallorca que pasa á la Corte con objeto de hacer prácticas de la telegrafía sin hilos. Ha sido nombrado inspector de cuartela clase, con destino al cuerpo de policía de esta Provincia, D. Pedro Saletas, cesante del mismo cargo. Dicese, sin que lo hayamos podido

confirmar, que el primer inspector señor Aparici será trasladado a la provincia de Alicante...

Se ha remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Antonio Vives Suaz...

Nuestro activo corresponsal en Soler nos dió anoche cuenta de la muerte del alcalde de Soler señor Joy...

La noticia ha causado hondo pesar a cuantos habían tenido ocasión de hablarle...

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Esta tarde los concejales señores Piña, Juan y Castaño, han pasado a los terrenos donde debe construirse el nuevo Matadero...

Alí han designado cuatro de las dieciséis higueras para usufructo durante esta temporada del asilo del Temple...

Es de alabar el donativo.

COMISION PROVINCIAL

Ayer se reunió la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Paigordola...

Asistieron los Diputados señores Salom, Socías y Pascual.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior, procediéndose luego al examen de las cuentas de fondos municipales de Andraitx correspondientes al año de 1902...

Se acordó informar al señor Gobernador civil que puede autorizarlas con su aprobación, como también las de Sineu del mismo año.

Se aprobó por unanimidad el estado distributivo de fondos por la contaduría para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial del mes de Agosto, corriente.

Dióse cuenta del expediente promovido por un recurso de don Juan Moll y otros vecinos de Capdepera, en la vida de un acuerdo tomado por aquel Ayuntamiento en 14 de Enero último, relativo a la construcción de un abrevadero público en la plaza de Oriente...

El Arquitecto de provincia, se tomó el acuerdo de informar al señor Gobernador civil que procede desestimar dicha reclamación.

Se dió cuenta de una comunicación del teniente de Alcalde señor Perera sobre maltrato a una expósita...

traje que no lo desdenaría el «Concejo». En la pechera y cuello de la camisa lleva unas pñas de brillantes que con las alhajas que «maneja» dicen claramente la desahogada posición de su dueño.

Para la corrida de mañana se han hecho siete mil invitaciones, que son solicitadas a porfia.

Muchos andan a caza de los amigos de «Blanquet», al cual se dice habrá que agradecer las invitaciones, pues es él quien mangonea la cosa.

De los cuatro novillos de «Son San Martí», se regalará uno al Hospital Provincial y otro a la Casa de Misericordia.

Alternarán en la muerte de los novillos con el José Mora («Morita»), el conocido novillero «Metrala», que viene con algunos novilleros más a las órdenes del «Morita».

Hemos visto «puestas en el escaparate de «La Azucena» las meñás y banderillas que han de emplearse en la original novillada, cuyos artefactos son por demás lujosos.

También en el citado escaparate hay expuestas algunas fotografías del novillero.

Es extraordinario el interés que reina por asistir a la novillada benéfica. Todo el mundo busca los medios de hacerse con la influencia especial que se necesita para ser de los escogidos.

Todo hace suponer que la fiesta, aún con ser en día laborable, se verá concurridísima.

De las islas

Inca

Ayer a las 8 de la noche, con lucido acompañamiento fué conducido a la última morada el cadáver de don Damian Mas y Font, persona muy conocida en esta localidad.

Hoy se han celebrado sus exequias fúnebres en la Iglesia parroquial, a las que han asistido numerosos deudos y amigos del finado.

D. E. P., y reciba la familia nuestro más sentido pésame.

El calor que se ha dejado sentir los días de ayer y hoy, ha sido sofocante.

Al anochecer ha refrescado mucho la temperatura, efecto sin duda del viento fuerte que está soplando, acompañado de nubes densas que presagian tempestad.—C.

11 Agosto 1905.

El Reglamento vigente sobre la materia, de 8 de Agosto de 1867.

Para el lunes próximo a la una de la tarde están convocadas las comisiones de Hacienda y de Gobierno y Policía.

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche aprobando el presupuesto ordinario para el año 1906.

Además aprobó varios permisos de obras.

Notas del Mar

Desde el oscurecer de la tarde de ayer en nuestro litoral se inició un fuerte viento del N. E., que amarínoua tanto a cosa de las once, recrudesciendo con mayor violencia en las primeras horas de la madrugada.

Con este motivo la mayoría de los buques surtos en nuestro puerto se vieron presidiados a reforzar sus amarras.

Sobre las seis y media de la mañana de hoy ha entrado en nuestro puerto fondeando en el sitio de costumbre, el vapor «Miramar», con carga variada y pasajeros.

A cosa de las diez y cuarto de la misma lo ha efectuado el vapor correo «Isleño» con procedencia de Ibiza y Valencia.

Dicho buque se vio precisado a permanecer más del tiempo debido en el puerto de Ibiza a causa del mal estado del mar de resultados del crudo viento que reinaba.

Según varios patisajeros llegados en el mismo la travesía ha sido bastante penosa.

De Barcelona llegó ayer el pailebot «San Sebastián» y el falucho «Nuestra Señora de la Cinta», lo efectuó también de San Carlos de la Rapita.

Cultos

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara en honor de su Titular: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor; al anochecer meditación, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

TELEGRAMAS

Incendio de la fábrica de tabacos. —Grandes pérdidas.

Madrid 12 a las 3

A las doce de la noche se declaró un incendio en la fábrica de tabacos.

Al principio el fuego tenía poca intensidad, pero el fuerte viento que reinaba le hizo tomar caracteres de mucha gravedad.

Las llamas arrastradas por el viento amenazaban destruir toda la fábrica.

El incendio ha sido debido a que la locomovil para la picadura del tabaco quedó encendida, según parece por inadvertencia de los encargados de su cuidado.

Del fuego de la locomovil saltaron varias chispas que fueron a dar sobre dos carros de tabaco que se hallaban en el patio de la fábrica, comunicándoles el fuego.

Dichos carros ardieron totalmente y sus llamas se comunican a la parte alta del edificio.

El viento se ha hecho más intenso y a cada momento arrecea con más fuerza llevando las llamas a grande extensión, sirviendo grandemente de propagador del incendio.

El fuego se ha comunicado ya a todos los departamentos altos del edificio siendo su obra destructora tan rápida que están ya ardiendo los lados de la fábrica que dan a las calles de Miguel Servet y de Embajadores.

Al llegar al incendio el cuerpo de bomberos preparados para atajarlo se encontraron con que las puertas estaban precintadas lo cual impedía todo trabajo de extinción, mientras tanto las llamas eran cada vez más amenazadoras y los que allí habían acudido no podían prestar auxilio alguno.

El teniente de alcalde del distrito en vista de lo excepcional del caso ordenó que las fuerzas destruyeran y echaran abajo las puertas de la fábrica, empezando seguidamente los trabajos de extinción.

En los primeros momentos de haberse declarado el incendio acudieron al lugar del siniestro el ministro de la Gobernación y los subsecretarios de Gobernación y de Instrucción pública y las autoridades locales.

La benemérita y la policía han formado un cordón alrededor de la fábrica a fin de alejar al público.

El fuego amenaza comunicarse a las casas próximas. El vecindario está consternado, reinando gran pánico en todas las casas de las cercanías tal es la intensidad del incendio.

Se ha logrado salvar del siniestro la caja de caudales de la fábrica.

bertad del trabajo, evitando las coacciones de que son objeto los obreros que acuden al trabajo por los huelguistas.

El alcalde ha recibido también varios anónimos amenazándole con volar su casa con dinamita si los municipales a sus órdenes siguen persiguiendo a los tipógrafos huelguistas, añadiéndole que de seguir las cosas así se verterá mucha sangre.

El municipio ha decidido intervenir en la huelga a fin de buscar solución, habiendo nombrado para ello una comisión que conferenciará separadamente con los patronos y con los huelguistas.

Dichas conferencias se celebrarán el domingo.

Ha marchado a Lisboa la fragata alemana Charlot.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 12 a las 10

La Gaceta de hoy publica las disposiciones sometidas a la regia firma de los ministros de Guerra y de Marina, que ya son conocidas.

Publica además la suspensión hasta el 31 de Marzo de la exacción del impuesto sobre forrajes; la modificación del artículo 61 de la Instrucción sobre ventas de propiedades del Estado y modificando también el artículo del Reglamento para la aplicación del decreto de 18 de Noviembre de 1890 referente al abono de las comunicaciones telegráficas.

Cuestionario de examen de revalida

Madrid 12 a las 10

Se ha publicado en la Gaceta de hoy el cuestionario para el examen de revalida de prácticos industriales de la escuela de Artes de Madrid, cuyo cuestionario debe ser aplicado a las demás escuelas.

Publica también dicho diario oficial la Real orden interpretando el caso sexto del artículo 109 de la ley de Propiedad industrial; y otra declarando vacante el condado de Santa Olalla.

Atentado contra el Presidente de Buenos Aires.

Madrid 12 a las 10

Buenos Aires.—En el momento de dirigirse en carruaje al Palacio del Gobierno el presidente de la República señor Quintana, un individuo intentó dispararle el revólver.

El agresor fué, inmediatamente detenido por los agentes de la autoridad y felicitado el presidente por haber salido ileso del atentado.

alagato oponiéndose a las condiciones que propone el Japón para acordar la paz, las cuales rechazarán los rusos en toda su integridad, por considerarla contraria a la dignidad de Rusia.

El agresor del Presidente señor Quintana.

Madrid 12 a las 11:45

Buenos Aires.—El individuo que atentó contra la vida del presidente de la República señor Quintana, se llama Salvador Plants Sarella, catalán.

En su primera declaración que prestó se tituló anarquista y confirmó que había disparado un tiro de revólver.

La crisis agraria.—Habla Romanones.

Madrid 12 a las 13:45

El Ministro de Agricultura señor Conde de Romanones, recibe noticias alarmantes de Andalucía, donde aumentó lo precario de la situación de los braceros.

Ha declarado dicho ministro que las costumbres burocráticas dificultan la aplicación de los créditos aprobados los cuales no bastan para conjurar la actual crisis agraria.

Suspensión de las reformas de los servicios públicos.

Madrid 12 a las 14:15

El ministro de Hacienda, señor Echegaray, dirigirá una circular a sus compañeros de Gabinete manifestándoles que en la confección de los presupuestos de sus respectivos departamentos suspendan las reformas de servicios que decretaron sus antecesores, basadas en el proyecto de presupuesto general redactado por el señor García Alix, en vista de que carece de créditos legislativos para dotar los espresados servicios.

La crisis de Andalucía.—De viaje

Madrid 12 a las 14:30

El Ministro de la Gobernación señor García Prieto ha telegrafiado a las autoridades de Andalucía ordenándoles que adopten medidas a fin de mantener el orden.

Además el citado ministro ha dispuesto que se activen los trámites al objeto de poder dar trabajo a los que se hallen en huelga forzoza.

El señor Marqués de la Vega de Armijo marchará hoy. El señor Montero Ríos llegará a Madrid el lunes próximo a las siete de la mañana.

Mitin suspendido.—Palabras de Lerroux.

Madrid 12 a las 14:30

Barcelona.—En el mitin republicano para propaganda electoral celebrado anoche ocupó la presidencia el señor Lerroux y un orador atacó en su discurso a las instituciones.

El delegado intervino impidiendo que el orador siguiese en sus ataques.

El señor Lerroux dijo al delegado que él era la única autoridad.

Ante esta actitud, el delegado pidió auxilio a la fuerza pública y suspendió el mitin.

La policía patrulló por los alrededores del local donde se celebraba el mitin.

Mencheta

Gabinete Odontológico

Cirujano Dentista

NICOLÁS TICOULAT

Se aseguran las dentaduras artificiales, pagándolas a los tres meses de usarse.

Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas.

Orificaciones y empastes.

PASEO DEL BORNE

ENTRADA: PELAIRES 102

NOTA.—Se necesita un joven de 12 a 14 años de edad.

MANUAL DEL TORRERO DE FAROS

Libro de gran utilidad para los que deseen tomar parte en la próxima convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Torreros de Faros, por D. A. Torres.

Informes y suscripciones: Bosch, 23, principal, Palma.

Tip. lit. de Aménguez y Montaner.